

美國的政情僑情

陳士誠

一九八二年民國七十二年七月初士誠訪問美國，足跡遍夏威夷、洛杉磯、芝加哥及美京華盛頓，與美國朝野廣泛接觸，包括國會議員、勞工領袖、學者專家、文化新聞各界，展開國民外交，交換對世局之意見；促請該國人士正視中共統戰陰謀，強調中華民國對美國安全及經濟發展等種種重要性，同時深入華僑社會，參加各種活動，謹將所見所聞，就美國之政情與僑情，提出簡略報告，敬請中外雜誌讀者諸公指教。

美與西歐裂痕日深

自雷根接任總統以來，就力圖振作，發奮圖強，以期鞏固美國在自由世界之領導地位，如積極增加國防經費、發展尖端武器、充實軍事力量，以軍事作外交後盾，無如美國因多年來軍事外交之一再受挫，共黨之從中滲透煽惑，使其對外對內之有利政策，遭受杯葛，因此國內國外之聲望江河日下，最近美國之民意測驗可作參考，因之雷根力圖振作重擊威，在經濟不景氣壓力之下，祇好相對大量削減社會福利經費，使各項正在廣泛推行的社會福利工作大為縮減，裹足不前

，老人、窮人、懶人均感不快，加以共產黨從中挑撥，更增加他們對政府不滿。

美國立國以來，向着自由、獨立、平等，及民主有、民治、民享為奮鬥目標，當年我國父領導革命，即淵源於此。美國是以兩黨政策，在國會中決定國家大計，而共產黨則以秘密滲透，利用關鍵人物，作有利於他們的措施，國會如此，國務院亦屬如此，是以美國甚多良好政策，為彼等阻撓而無法實施，如此一來，頗使國際友好及正常之美國人士所不解。

談及美國現階段的外交，因國勢已非昔比，尤以意見分歧，朝令夕改，更使人無所適從，因此每況愈下，益以近來美國對西歐裂痕日深，問題出在對蘇俄採取强硬政策上，雷根政府從全球戰略出發，對任何有利於蘇俄軍事、經濟實力的事情，都必須加以阻止；例如最近雷根宣佈禁制西伯利亞天然氣管設置問題，不管西歐如何反對，美國均「無須重新考慮」，而西歐各國則認為是事實；這自然是莫斯科所樂聞得見的。

關於中東問題，更令雷根政府頭痛，尤以以色列發動進攻黎巴嫩，勇往直前，大有一舉氣吞僵局緩和，始可從中獲取經濟及其他有關利益，因此西德、法國、加拿大甚至東方的日本都同聲

屢戰，屢戰屢停，幾經聯合國之調停，阿拉伯諸國一致責難，雷根再三勸解，哈比之穿梭外交，以國似均置若罔聞或虛與周旋。國防部長夏隆則「將在外君命有所不受」一味前進，連難民營亦狂炸不已，大有滅此朝食之概，雷根勸解無效，勃然震怒，責以過份，在我於八月初離美時，以之攻勢稍斂。返國後近日新聞電訊，以巴停火，協議達成，但巴游撤往之處？如何相處，以與埃及，兩伊之戰，中東問題尤其複雜，將如何解決，均為雷根政府外交上之難題。

對華政策自失立場

至於我國與美國，美國與中共，是我此次赴美注意的焦點。大體上說，雷根政府是反共，對我示好，但過去將近兩年，美國之對華政策，可說不是「雷根主義」，也絕未實行其競選諾言，其中實情當然是前國務卿海格的操縱，與國務院部份官員的支配，彼等係屬於「以匪制俄」之說，以及中了中共統戰之毒，雖然國會對我瞭解者大不乏人，如高華德參議員等經常仗義執言，七月十四日國會對舒茲出任國務卿的聽政會中發言，尤為中肯，保守團體也都「拔刀相助」，但道高一尺、魔高一丈，我對於美國對華政策，一向感到隱憂，因此本人以及大多數同仁出國，莫不身感任重道遠，儘量做好國民外交，爭取國際廣泛支持。

此次赴美，當然緊緊把握此大好機會，悉力以赴，我曾與很多國會議員及其他國會有關人士、美國勞工領袖以及學者專家、社會賢達、文

化新聞界等友人普遍接觸，並詳細介紹中華民國民主政治，社會經濟之進步實況，並指出臺灣對自身之安全，世界安全，美國安全之重要性，並指出：美國國會、國務院以及很多有關美國軍政機構、民間團體、學校教會，被共產黨滲入而不自覺，使美國國家安全受到嚴重威脅，同時列舉我大陸受中共「顛覆」之實況可為殷鑑，但美國友人仍多執迷不悟，認為國情不同，不必過份「恐共」。有的頗為動容，願攜手合作，同為反共而努力，共同維持世界和平。美國的保守勢力，在反共鬥爭中，力量亦頗可觀，例如在反對中共參加聯合國過程中，曾有「一百萬人委員會」的組織，甚有成效，如能繼續再有類似組織，積極行動，必能遏止綏靖妥協的逆流。而美國國會議員如高華德、裴西、葛倫、早川等，很多著名的專家、學者、教授，都是中華民國忠實的朋友，力挽狂瀾，對我大有裨益，我們應多與聯繫，力求突破。

不幸的是：本人返抵國門，行裝甫卸，即閱及美與中共發佈的所謂「聯合公報」，至為不豫，此舉不但違反了「臺灣關係法」的規定，也證明美國自主外交的精神受制懷疑。雖然雷根一再保證決不背棄中華民國，我們相信雷根及其政府，仍然重視中華民國對美國之安全及經濟貿易等有利因素，但過份遷就中共，妄想以中共制俄，削弱中華民國，中共必得寸進尺，長期糾纏勒索。因之我們希望美國應該堅定自己的立場，免再陷入中共的陷阱，甚至削弱到難以抗拒中共威脅的困境。

旅美華僑新舊之間

我國旅美僑民衆多，經濟潛力雄厚，惜政府因多年來內憂外患，無暇予以輔導協助，而更一向無整體移民計劃，僑民到達美國之後，又無良好的輔導工作，各大城市中的老輩華僑，為本身

經濟低潮失業率高

美國國內問題很多，尤以經濟處於低潮，致使百業不振，事實上美國經濟與世界各國經濟息息相關。我此次旅美期間，看到「合作暨發展組織」(OECD) 最近發表一項經濟預測：到目前為止，歐洲各國經濟仍處於低潮狀態，日本則尚未真正復甦，而大多數東南亞國家，將更感到今年經濟最為衰退，成長率將降到最低點，等到明年才能自國際衰退中復甦。

我在美國的觀察所得認為：美國的實質經濟成長率，雖已於今年第二季由負值轉為正值；但六月份的工業生產，仍在繼續減少，且減幅相當大，工廠設備利用率也降到六年來的最低水準。失業率更創二次世界大戰以來最高紀錄。

美國人口，過去由城市遷往郊區居住，現在又將城市中破舊房屋拆除了，改建高樓公寓，吸引人口回都市居住，以減少交通困難，節省能源消耗，由這些美國反覆的現象，去瞭解上述情形，當不足為奇。

生存及生活保障必須結合，故而聚居而建立唐人街——中國城。進一步團結互助，發起組織以姓氏、地域（同鄉）或職業的團體，由各團體聯合組成中華會館或公所，保護自身利益，解決紛爭；因各團體均係自行出錢出力組成，且有其歷史性，近年因新僑大批湧到，未了解此中過程，加之地方語言關係多誤會其有排斥性，因此又給予敵人利用，形成今日臺灣同鄉會之特別情況，此點係其中原因之一。

美國各僑團之成立，原來均以團結僑胞，互助合作，維護本身利益，協助困難會友，進而為祖國效力，期使祖國強大，國際地位提高為主旨，所以開國革命、北伐、抗戰諸役，華僑貢獻至大，是以國父稱「華僑為革命之母」自非過譽，然自美國與中共建交以後，中共特務使用其欺騙慣技，誘惑僑胞向其認同，然因中共在大陸惡迹昭彰，其殘民禍國斑斑可考，忠貞僑胞立場嚴正，各地中華會館仍然高懸青天白日滿地紅之國旗，本年六月美洲中華會所聯誼會在芝加哥召開第七屆年會，據主辦該會之秘書黃金泉七月洛杉城與我詳談會議經過及成就，黃氏稱：此次由僑務委員會委員長毛松年親臨列席指導的全美第七屆、美洲第三屆中華會所聯誼會，六月廿九日至七月二日在芝加哥舉行，除美國各地廿五個中華會所主席參加外，加拿大安省、緬省、渥太華、溫哥華、中美洲瓜地馬拉、宏都拉斯、哥斯達黎加、巴拿馬、波多黎各，以及南美洲秘魯、巴西、委內瑞拉等地僑團領袖均出席此次大會，包括美洲十二個國家地區，四十多個領導性的僑團代

表，共一百多人，僑領雲集，濟濟多士，行政院孫院長賀詞致慶，大會閉幕發表聲明：(一)在僑社發展方面：大力振興僑教，擴展僑社組織，支持華人參政，爭取合法權益，發展僑社經濟，增進僑居地與自由祖國經濟關係。(二)對當前國際情勢，方面：響應雷根總統「要將馬列主義棄置於歷史灰燼中」的反共號召，遵循蔣總統經國先生所指示的「站穩立場團結奮鬥、開創光明前途」的昭示，並贊同行政院孫院長所指示的「中國統一應以全體中國人民自由意願為基礎」的呼籲。又大會聯合聲明中並提出三項主張(1)統一中國必須以三民主義為指標(2)以進步改革落後，以民主代替專政，以仁道清除暴虐(3)呼籲中共放棄四項堅持，向三民主義認同回歸。

又此次除通過多項重要決議外，大會並推定美洲僑團總代表，出席明年四月在東京舉行的全球五大洲僑團聯合大會，以促成全球華僑的大團結，支持中華民國政府。所惜者有少數僑團成員為匪滲透，或曾往匪區聯絡，目前仍起不了大作用，但須加以注意，消弭其「毒素」漫延滋長，加強華僑社會團結復國力量。

越棉難僑·臺灣同鄉

近年來越、棉、寮三國難僑到美甚衆，該批新僑多曉粵語，到各地中國城聯絡，方言溝通方便，又以身經大難，故多能刻苦奮鬥，同時又有美國社會部門協助，比較容易謀生，繼求發展，最初頗遭困難，有怪我政府救助不力，現在大家均已瞭解，最大敵人還是共產黨，兩個月前國民

黨中央邀請越、棉、寮旅美華僑團體領袖返國訪問，更加強其反共意識，雖仍有部份不良青年，在僑社中滋生事端，但究屬少數。如能嚴防中共利用，則不會發生重大問題。而越棉寮新僑之加入美國社會，頗能助長我僑社力量，如洛杉磯即增加了「越棉寮報」及「越華報」兩份華文報紙，即是例。

至於近年在美國各地所建立之臺灣同鄉會，除前述原因之外，另因部份國人，在國內犯罪或有不良素行而逃亡赴美，或對時局認識不够，恐共病移居美國，雖有部份好人，但組織團體好人多不願管事，野心份子初期與美國野心人士結合及與教會有政治陰謀份子聯合競選領導。洛杉磯臺灣同鄉會設地於日本街附近，而不設於中國城內，日本政客及共產黨特務當然滲入其中加以利用。因此內部意見相當分歧，成員缺乏有領導威望之人士。許信良、郭雨新等未獲當地知識份子尊重；此次原想利用我中央民意代表康寧祥、尤清、張德銘、黃煌雄四位先生訪美製造高潮打擊政府，本擬於七月初在休士頓舉行世界臺灣同鄉會時發動之。我孫院長洞燭機先，事前嚴正表示該會為非法組織，康寧祥諸先生到美國後，即向我北美事務協調會蔡維屏先生表示，將不正式參加該會會議，但於該會大會結束後，以座談方式出席演說，表示「臺灣前途，應由一千八百萬臺灣人來決定」。發人深省，康先生等於七月十二日會晤了丁大衛、何志立、來天惠等美方官員，十三、十四兩日會晤了參、衆兩院議員甘迺迪、休斯、貝文等，十五日出席美京臺灣同鄉會晚

會，十六日在互古那中學演講，十七日在波士頓

演說，七月廿四日到洛杉磯出席臺灣同鄉會在希爾頓飯店召集之擴大餐會，號稱千人餐會，實際人數當然不足千人，會場中有施明德之美籍妻子艾琳達當場散發傳單，攻擊康氏，充分顯示不協調情況，康委員等現已返國亦曾召開記者會，當有所說明。

團結惕厲堅強奮鬥

二十一世紀八十年代無論內政、外交、國防，都應該緊隨着時代前進，美國的政情當然也是如此。敵人滲入美國以統戰的陰謀及特務的運用，作為埋葬美國的準備，其有識之士當然清楚得很，美國不少有識之士對該國之處境甚為隱憂，對美國與中共公佈所謂「聯合公報」後發表高見大有人在，月前外電報導美國保守派議員包括紐約州共和黨衆議員索羅門、北卡羅來納州共和黨衆議員伊斯特、加州共和黨衆議員韓特均強烈抨擊「聯合公報」，可能採取法律行動，控告行政部門違法，並將循各種途徑減輕對我國的損害，美國政府也不得不提出對我的關切，除雷根一再宣佈不背棄我國外，目前又劍及履及宣佈售我戰機為六億餘美元，處此形勢我們應提高警覺，加強總體戰的運用，策動公私團體及個人，以總體外交方式結交美國朝野明智之士，擴大影響力量，以期有利於我國。

進團結，完成時代所賦與使命。

八月十七日，美國發表所謂「聯合公報」之後，舉國憤慨，羣情激動，所幸我賢明睿智的蔣

總統經國先生以國民黨主席身份於十八日上午在中常會發表談話，本先總統蔣公「處變不驚、慎謀能斷、莊敬自強」之遺訓，勉勵全國同胞，

全黨同志，不爲一時國際情勢所困擾，不爲中共統戰烟幕所眩惑，談話發表之後，頓使全民振奮，舉國景從，但願我朝野上下，從此捐棄私見，團結惕厲，矢勤矢勇，支持政府，熱愛國家，對敵作更堅強之奮鬥，達成我們反攻復國建國的總目標！

由蒙傑到載縫 吳崇蘭女士著 定價臺幣壹佰元

本書由名作家吳崇蘭執筆，奇人修廣翰口述九一八東北淪陷，日本奴役同胞迫害志士的殘酷暴行，以及日本敗亡中共乘機擴大叛亂，大陸淪陷衝出鐵幕，回到自由祖國就業創業，三起三落，天助自助的感人故事，驚險緊張，高潮疊起，令人目不暇給，在中外雜誌連載期間極獲好評，現已出版單行本，中外雜誌讀者八折優待祇收80元郵撥一四〇四四號

中外文庫之二十二 同光鳳雲錄 邵鏡人教授著 定價台幣一百元

本書記述清代同光兩朝人物，始自曾國藩，殿以袁世凱，評述曾國藩、胡林翼、左宗棠、駱秉章、沈葆楨、李鴻章、鮑超、曾國荃、郭嵩燾、劉銘傳、岑毓英、聶士成、劉坤一、劉永福、馮子材、唐景崧、端方、張之洞、翁同龢、黃遵憲、譚嗣同、唐才常、秋瑾、丘逢甲、容閎、詹天佑、王闔運、康有為、梁啟超、章炳麟、嚴復、蘇玄瑛、劉師培、王國維、張謇、袁世凱等七十五人功過成敗及軼聞趣事，內容精彩，篇篇可讀，定價壹佰貳拾元書款交郵撥一四〇四四號中外雜誌社